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Česi a vojna. 
Nedávno sme zaznačili pochvalu českej 

tlače, ktorá odznela z úst Poliaka a z ktorej 
videť, že česká tlač sa chová v dnešnom 
svetovom konflikte vzorne pre všetky národy, 
teda i pre nás. Napriek tomu vyskytnú sa 
ustavične osočovatelia českého národa v tu
zemsku i cudzozemskú. Proti týmto obracia 
sa pražský „Venkov" na úvodnom mieste. 
Piše: 

„O Prahe a Česku vôbec bolo už v za
hraničnej tlači uverejnené niekoľko poplaš
ných zpráv. Niektoré z nich boly takého 
rázu, že „Berliner Tageblatt" v úžase nad 
nimi vyslal sem (do Prahy) zvláštneho zprá-
vodajcu, aby sa presvedčil ná vlastné oči, 
čo sa v českej krajine naozaj deje. Zprávo-
dajca prišiel, prezrel si Prahu a iné mestá 
české a napísal do Berlína: ,Všade vzorný 
pokoj a príkladný poriadok —" 

Zdá sa, že náš pokoj a poriadok neni 
istým kruhom v zahraničí po chuti. Ináč by 
predsa schválne nešířily o nás ztřeštěné vý
mysly. 

Lud český veru nedá sa ničím a nikým 
strhnúť k nerozvažitostiam. On vie, že jeho 
vec je pravá a poctivá a že musí byť rie
šená tak, ako to spravedlivosf vyžaduje. Náš 
pokoj neni teda následkom nejakého strachu 
alebo zbabelosti, ale vedomým prejavom vy
spelého národa, ktorý určite čaká, že te
rajšia vojna prinesie mu splnenie všetkých 
tých otázok, ktoré tvoria podstatu a základ 
známeho jeho politického, národného, kultúr
neho i hospodárskeho programu. 

Počas dlhých rokov vytříbily sa u nás 
názory na verejný život tak, že dnes všetkým 
nám je presne známé, čo chceme a po Čom 
túžime. O týchto veciach niet u nás sporu. 
Preto tiež neni treba, aby sme o ne ešte 
debatovali a vsháňali pre ne nové dôvody a 
doklady. V Česku i na Morave skoro každý 
človek je čitateľom novín, a preto neni mo
žné, aby mohol byť v pochybnostiach o 
tom, kam spějeme a čo od ukončenia te
rajšieho svetového dramatu iste očakávame. 

Všetky třenice osobné i strannícke vo 
veľkých týchto chvíľach u nás zamlkly: niet 
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ich, zmizly, zanikly. Všetkým tanie na mysli 
len jediná spoločná cesta. Vzácny to úkaz, 
svedčiaci o nevšednej politickej a národnej 
ukáznenosti,českého národa. 

Lud takto pripravený na udalosti budúcne 
- posudzuje tiež verne, striezlivé všetko, 
čo sa teraz vo svete odohráva a neni veru 
náchylným nijako k výstrednostiam, ktoré 
by mohly len jeho oprávnené požiadavky 
poškodiť. 

So všetkých bojujúcich štátov písalo sa už o 
tom, že po vojne pripadne významná rola 
práve malým národom — a tu nad všetku 
pochybnosť bude hľadaným a správne cene
ným hlavne národ náš, ták vysoko kultúrny 
a tvoriaci k všetkému most medzi západom 
a východom. — 

Neni napochytre národa v celej Europe 
ktorý by mal v š e t k y svoje vrstvy tak 
vyrovnané a vzdelané, ako práve náš! Do
znávajú to nielen Poliaci,, ktorí sem prišli, 
ale i národy neslovanské, pokiaľ mali ich 
učenci príležitosť spoznať sa s našimi pomě
rami. To, čo povedám tu,, neni preceňovaním 
nášho ľudu, ale púha pravda a pre tieto časy 
opravené konštatovanie zrejmých udalostí. 

K všetkému tomu i najväčší nepriate!, ak 
má cit pre pravdu, musí uznať, že chováme 
sa korektne. Len zlomyselníci, čo za každú 
cenu hľadajú u nás len, tmavé stránky, sú 
vstave rozhlasovať o Čechoch chýry nekalé 
a hanebné. Ale hlasy týchto živlov nepadajú 
na váhu. 

Národ náš i ďalej, bez strachu a bázne, 
za to smyslou povznesenou a skalopevnou 
nádejou v lepšiu budúcnosť — zachová prá
ve tak ako dosiaľ svoj neotrasený pokoj až 
do konca vojny, keď prihlásime sa o to vše
tko, čo nám po práve a spravedlivosti ná
leží a o čo sme sa bořili za roky v tejto 
ríši". 

Slovák k tomuto prejavu môže priložiť len 
svoj podpis, ktorý znamená, že súhlasí a 
tiež žije v nádeji na krajšiu budúcnosť. 

Starajte sa o chudob
né rodiny bojujúcich! 

Politický prehľad. 
Budapešf, dňa 26. aoríla. 

Dnešné zasadnutie snemu. Dľa úkazov, 
dnes začne sa pojednávanie v sneme dvoch 
zákonov o domobrane a pod jedným i práca 
opozície. Viacerí rečníci sa k obom predlo
hám prihlásili, medzi nimi gr. Károlyl, gr. 
Andrássy, Bakonyl. Ovšem zákony budú, tak 
sa zdá, posudzované len čisto zo štátopráv
nych hľadísk. 

Moc retorzie v návrhu zákona o trestoch 
„liferantov" stala sa aktuálnou. Už sme za
znamenali, že výbor pravosúdny prijal, aby 
bol zákon doplnený tým, že sa vzťahuje i na 
tie priestupky, ktoré boly spáchané pred vy
nesením zákona. Opozičná tlač až na 
orgány ľudovej strany — sa už postavila 
proti tomu a označila túto retorznú silu zá
kona za čosi protiústavného. Dotyčnú tlač 
my plne chápeme, ač sa nedá upreť, že ťažko 
je trestať ľudí dľa takého zákona, ktorý vtedy, 
keď bol zločin spáchaný, ešte ani neexisto
val. To sa prieči právu, je zaujímavým, že 
vláda vyhlásila, že v tejto otázke necháva 
snemu voľnú ruku; nech sa osvedčí on „pro* 
alebo „kontra". 

Colnú úniu s Nemeckom akosi nechcú 
u nás prijať. Ba napriek tomu, že rakúski a 
nemeckí politikovia si jej želajú, nemecké 
hospodárske kruhy ju odsudzujú. Posledne 
brnenská obchodná komora na poslednom 

j svojom zasadnutí prijala rezolúciu, v ktorej 
je colná únia s Nemeckom označená za — 
nevážny navrhl Komora brnenská vyhlásila, 

S že nebolo by to ani v záujme rakúskeho 
1 priemyslu ani celku. - U nás v Uhorsku je 
I s celou myšlienkou ešte horšie. Len málo 
| politikov sa za túto myšlienku zasadzuje. 
j Naproti tomu mesto Kluž i dnes ešte žiada 
j pre Uhorsko autonómnu tarifu colnú. 

I Porady strán. Včera mala vládna strana 
s poradu, na ktorej boly prijaté domobranecké 

predlohy. Gróf Ttsza vyslovil žiadosť, aby 
• vládna strana prijala modifikácie opozičné 
J priaznivé, lebo je presvedčený, že i opozícia 

B E S E D N I C A . 
M. Rázus: 

Túžby. 
Svete, svete, 
čulý — veselý, 

koľko sme sa ľudom, ktorým praješ 
nazávideli! 

Ako dievča 
z biedy — na tanci... 

znechutení vzdychali sme neraz, 
že sme — vyhnanci. 

Tiché hory, 
bystré potôčky 

Šeptom — žblnkom nás len rozcltily 
ako náročky. 

Cudzo, pusto — 
hrozné! čo my tu? 

ani lásky, ani pochopenia, 
ani súcitu . . . 

A dnes? s vrchov 
kúri chujava . . . 

Závej, zanes všetky cesty znáhla, 
\ by k nám ruka sveta nedosiahla — 

hriešna, krvavá!! 
j 28/111. 915. 
*, 
| /?. B. Brožek: 

Nevlastná dcéra. 
Poslovenčil: Veporln. 

Stará, shrbená žobrácka plietla sa zvolna 
v zimný podvečer ulicami mesta N. Nohy 
jej zle slúžily po klzkej dlažbe, soslabené 
telo, oblečené do biednych handár, otriasalo 
sa chvíľami pod záchvatmi dusivého kašľu. 
Máchala vychudlou rukou v ústrety mimo-
idúcim a bezkrevné rty šeptaly slová úpen
livej prosby. 

Ráznými krokmi poberala sa práve po 
chodníku dáma asi stredných rokov, ktorá 
bola oblečená so zvláštne vybraným vku
som. Žobrácka sa práve prudko rozkašľala; 
jedon neopatrný krok a chabé telo do
padalo na šmyklú dlažbu. V ulici ne
bolo práve nikoho mimo tej dámy. Za

dívala sa zdesene na ženu, ktorá ležala bez
vládne na zemi. Ale len za okamih stála 
bezradne. V najbližšej chvíli priskočila a 
pozorne obzerala bezvládne ležiacu. Nespo
zorovala nikde krvi, čo ju nemálo uspoko
jilo. 

Pádne kroky zavznely pustou ulicou. 
— Čo sa tu robí? — ozval sa hrubý 

mužský hlas. 
Dáma sa obzrela. Hrmotný strážnik, v 

plášti zahalený už teraz slušnejšie opakoval 
svoju otázku, poneváč videl, že má pred 
sebou ženu z lepších kruhov. 

— Táto žena sa sošmykla a leží tu bez 
povedomia — oznamovala dáma stručne. 
— Bola som svedkom, že ako podťatá sa 
srútila. 

— Ráčte odpustiť, milostivá pani — počal 
sa očisťovať strážnik, pri čom úctivé zasalu
toval. — Nepoznal som na prvý pohľad, že 
mám česť . . . 

— Dobre. — Krátko prerušila ho dáma. 
— Teraz sa ale hľaďte postarať o túto žo
brácku. 

:— Čo s ňou? — povedal strážnik namr-
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bude kritizovať len z hľadiska konečného 
víťazstva. — Minister domobrany sľúbil na 
dnešnom zasadnutí informovať poslancov o 
vojne. — Prezídium opozičiarov malo tiež 
poradu. Na tejto bola vyslovená žiadosť, 
aby sa zákon o domobrane vzťahoval len na 
dobu vojny. — Ústavná strana prijala zákon 
o domobrane, avšak so zmenami, ktoré 
prednesie dnes na sneme jej vodca gr. Ju
lius Anarássy. — Gróf Kaníyl bude zajtra 
odpovedať na posledné, v našom časopise 
už uverejnené komuniké vlády, avšak len v 
porade neodvislej strany. 

Severné bojiště. 
Úradná zpráva, vydaná 24. apríla na po

ludnie : 
V Karpatoch bol miestami prudký delo

strelecký boj. Na odseku Užokského prie
smyku sme vytrhnutia Rusov, o ktoré sa 
kde-tu pokúsili, do jednoho odrazili. Noč
né nápady nepriateľa urobené proti nám 
pozdĺž hradskej vedúcej do Turky a od 
hradskej na západ, stroskotaly sa s veľ
kými ztrátami pre nepriateľa. 

Ostatne je položenie nezmenené. 
Podmaršal Hôfer. 

Nemecká úradná zpráva, vydaná 24. apríla: 
Na východe je položenie nezmenené. 

Hlavné vodcovstvo. 

„Uh. tel. kane." oznamovala 24. aprila z 
válečného tlačového stanu: 

Teraz, keď sme zastavili aj tretie mohutne 
vytrhnutie ruských máss, nebude nezaujíma
vým nasledujúci prehľad toho, ako sa utvo
rilo s oboch Strán nadobudnutie priestoru po 
mnohých a dlhých bojoch. Názorne ukáže 
to tá fronta, ktorú spojenecké armády dnes 
držia obsadenú, voči ktorej nepriateľská 
fronta pozdĺž celej čiary ťahá sa v malej 
vzdialenosti. 

Fronta táto, keď ohliadneme od tých sku
pín, ktoré potisnuté boly s nemeckej strany 
ku obrane Memela a Tilsitu na ruské úze
mie, počnúc od Njemenu skoro- všade v 
uzavretej čiare ťahá sa až po rumunské hra
nice ležiace východne od Černovíc. Fronta 
na severu, na nie nepatrnom kuse potisnutá 
je za hranice Východného Pruska; potom 
— zhruba — ťahajúc sa pozdĺž Bzury, 
Ravky a Nidy delí západnú čiastku Ruského ' 
Poľska na dve nerovnaké čiastky, z ktorých 
tá prevažne väčšia je v rukách spojencov, 
potom južne od Visly dostane sa na halič
skú pôdu. Tu na vidieku Doľného Dunajca, 
Bialy a sedla pri Koniečnej ťahajúca sa 
čiara tvorí ten odsek, ktorý odděluje v na-

zený, zafahujúc si čiapku na čelo. — Do
pravím ju na strážnicu a . . . 

- A potom? — spytovala sa dáma s 
účasťou. 

Strážnik sa sotva znateľne usmial. 
— Kde sa nabralo v tebe súcitu ku tejto i 

žobrácke ? — pomyslel si a potom povedal ; 
nahlas: j 

— Nuž bude najskôr — akonáhle tomu f 
dovolí jej zdravotný stav — poslaná do 
rodnej obce — postrkom. 

— Postrkom? — opakovala zdesená vľú
dna pani. 

— Nič iného sa nedá robiť — povedal j 
strážnik a sohnul sa k omdletej. — Otvára 
oči — doložil radostne. 

Žobrácka poobzerala. sa zmätene. Bolo vi- í 
deť, ako sa zachvela, keď zočila strážni- J 
ka. Snažila ša, hore. 

— Pomôžte jej — žiadala dáma a vstrčila j 
strážnikovi do dlane strieborný peniaz. On 
poslúchnul a s jeho pomocou žobrácka stala j 
so zeme. j 

— Čo sa vám stalo? — dopytoval sa f 
úradným tónom. 

S L O V E N S K Y D E N N Í K 

šich rukách sa nachádzajúcu západnú Halič j 
od Haliče strednej a východnej. 

Fronta sa teraz obráti na smer východný í 
a ťahá sa vo všeobecnosti cez Karpaty. I 
Tieto si nesmieme predstavovať ako uza- | 
vrenú reťaz hôr, ale ako široké pásmo, bo- , 
hate na hrebene a výšiny,, ktoré s oboch strán 
uhorskej hranice poskytuje veľmi mnoho 
prajných pozícií. Po zdĺhavých bojoch úplne 
znemožnili sme Rusom prielom v kotline 
duklanskej, takže sa Rusi museli uspokojiť 
s tým, že mohli svoje vojsko na uhorskej . 
zemi len v celkom chatrnej miere potisnúť 
po čiaru Zborov—Stropkov—Virava. Ďafej 
na východ fronta presne sleduje uhorské 
hranice a onedlho dostane sa na haličské 
územie, na severovýchod od Horodenky do
speje k Dnjestru a, konečne zaobsiahne celú 
Bukovinu až na malý trojhran, východne od 
Černovíc pri Novosielici. 

V podstate obmedzuje sa ruské zaujatie 
priestoru na tie čiastky východnej Haliče, 
ktoré sme nepriateľovi po bitkách pri Lvove 
prepustili. Druhá veľká ofenziva Rusov ne
mala pre nich ani ten výsledok, že by si 
boli mohli v úplnej miere zabezpečiť čiastku 
Ruského Poľska ležiacu západne od Visly, 
— ba zatlačenie nepriateľa malo následok 
ten, že veľkú ^čiastku tohoto územia prinú
tený bol prepustiť nám. Jediný úspech, ktorý 
táto ofenzíva Rusom doniesla bolo to, že sa 
im podarilo postúpiť pri Dunajci, kdežto vý
dobytky z tohoto odseku vojny: uhorské 
územie siahajúce až po Humenné a Buko
vinu, sme im onedlho vyrvali z rúk. 

Tretia veľká ofenzíva doniesla Rusom sú
hrnne pásmo 5—10 kilometrov široké v 
kotline Dukly. Všetky jejich námahy Užok-
ský priesmyk zase dostať do rúk, ostaly 
marné. 

Rotterdam, 24. apríla. Car včera so svo
jim komonstvom dorazil do Lvova. Car pre
hovoril k ľudu a privolal na slávu všemo
húcemu, nedeliteľnému a jednotnému Rusku. 
(Az Est.) 

Bukarešt, 24. apríla. Ofenzíva rak.-uhor-
ského vojska vo východnej Haliči a na hra
niciach Bukoviny postupuje ďalej. V tomto 
okamihu, dľa chýrov, sú prudké boje o pre
chod cez Dnjestr na tom mieste, kde sa 
spojuje rieka Sereth s Dnjestrom. Tieto dni 
nastalá veľká voda odtrhla viac válečných 
mostov ruských, čo pohyby Rusov veľmi 
obťažuje. Východne od Černovíc boje ešte 
trvajú. Ruskí letúni vyviňujú veľkú činnosť. 
Naši na jedno ruské lietadlo strielali, aj ho 
porúchali, ale letúňovi predsa podarilo sa 
spustiť na rumunskom území, kde mu lie
tadlo zhabali a jeho internovali. 

Berlín, 24. apríla. „Berliner Ztg. am M." 
píše: Kríza vojny, tojest ten okamih, keď sa 
bojuje o posledné rozhodnutie, bola v pre-

— Sošmykla som sa. Stihla ma dákasi 
slabosť... — Zašeptala bojazlivo žena. 

— Krásny poriadok — zamrmlal strážnik 
drsne. — Pôjdete so mnou I 

Žena sopnula ruky a hlas sa jej zachvel. 
— Pre Boha! či budem zavřená ? 
— Nebudete — zahučal zkrátka. — Ne

chajte ale všetkého dopytovania sa a poďte! 
— Počkajte! — Dáma siahla do príruč

nej taštičky a na vyňatú navštívenku na
značila tužkou niekoľko slov. — Oddajte to 
pánu kapitánovi a toto . . . — v prstoch za-
šelestila jej modrá bankovka. — Za" to uspo
riadajte zajtra koľko-toľko zovňajšok tej 
ženy a priveďte ju ku mne. Pán kapitán to 
iste dovolí, keď mu oddáte moju navští
venku. Čo zbudne z peňazí, to je vaše. 

— Tisíckrát ďakujem, milostivá pani — 
poklonil sa strážnik úctivé. 

Dáma však len mávla rukou a vzdialila 
sa rýchlym krokom. Len vo vedlajšej ulici 
stíšila krok a přitiskla ruku v jemnej ruka
vičke na rozpálené čelo. 

— Bože môj, bolo by to možné? — za
šeptala sama pre seba. — Toto stretnutie 
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došlých vojnách len krátka, lebo bitka ktorá 
sa započala ráno a večer, alebo najneskorej 
na druhý deň bola skončená, musela sa rýchlo 
vyviňovať. Pri bitkách trvajúcich za týždne, 
ba mesiace, trvajú aj jednotlivé odseky bi
tiek ďalej a tak ani kríza bitky nenastane 
naponáhle, ale trvá za týždne, pri čom sa 
prechody z jednoho stavu do druhého dejú v 
úplnej tichosti a ťažko sa dajú zpoznať. 

Prvá čiastka bitky v Karpatoch vykonaná 
bola útokmi Rusov na pozície spojencov, 
ale neviedla ku žiadnemu rozhodujúcemu 
výsledku. Malé výhody docielené vydobytím 
podajedných predných pozícií, alebo zati-
snutím fronty na niektorých miestach, nepa
dajú na váhu voči faktu, že zámer prielomu 
fronty spojencov nemal výsledku. Bolo cel
kom zjavné, že; sa ofenzíva zmarila. 

Odrazením nápadov bola prvá čiastka 
bitky vybavená. Akby obe stránky boly teraz 
ostaly oproti sebe stáť, nadchnuté rozhod
nutím podržať svoje pozície a odraziť ne
priateľské nápady, boly by sa z toho vyvi
nuly dlhotrvajúce pozične boje, aké sa odo
hrávajú na západe, pri ktorých rozhodnutie 
ťahá sa do nekonečna. 

Berlín, 24. apríla. Finanční ministri štátov 
trojdohody onedlho sfjdu sa ku novej po
rade, lebo Rusko chce novú jednomiliar-
dovú pôžičku vydvihnúť a úfa sa, že ju do
stane, ak sa karpatská bitka pre Rusko praj
né vyvinie. 

Úradná zpráva, vydaná 25. apríla na po
ludnie : 

Na Karpatskej fronte v doline Oravy pri 
Koziovej mali sme nový úspech. Po sap-
peurskom útoku už od dni trvajúcom a 
prevedenom s veľkou húževnatosťou, včera 
naše vojsko útokom zaujalo vrch Ostrý, 
ležiaci južne od Koziovej. Súčasne podari
lo sa aj susednému nemeckému vojsku 
pozdĺž cesty a západne od nej dostať sa 
do předu. Vydobytím vrchu Ostrý a obsa
dením chrbáta Zvinínu, čo sa stalo počiat
kom apríla, už sa podarilo nepriateľa vy
hodiť z jeho od mesiacov bráněných sil
ných pozícií, ktoré držal v moci s obi
dvoch stran doliny Oravy. 

Na ostatných čiastkach karpatskej fron
ty bol len kde-tu delostrelecký boj. 

V Haliči a v Poľsku bol zväčšia pokoj. 
Podmaršat Hôfer. 

(V zprávě tejto spomínaná rieka Orava nie 
je naša Orava, ale je to riečka prýštiaca v 
Haliči na vidieku ležiacom hneď pri hrani
ciach na ľavo od železnice vedúcej z Mun-
káču do Stryju. Na tomto vidieku ležia aj 
spomínané vrchy. Red.) 

Nemecká úradná zpráva, vydaná 25. aprila: 
Na východe je položenie nezmenené. 
Dva slabšie ruské nápady západne od 
Ciechanova sme odrazili. 

I sa . . . nemôžem veriť . . . a predsa, ne
klamú ma oči, táto žena je nápadne po-

j dobná mojej macoche, alebo je to dokonca 
i ona sama. 

Rýchlym krokom došla ku výstavnému, 
j dvojposchodovému domu. Pritlačila rýchle 
j zvonec. 

Telnatá žena vybatelila sa o chviľu pred 
i dvere a vidiac príchodiacu, pozdravila ju. 

Pani Dvořáková rýchje vybehla po vkus-
; ných schodoch hore. Bystrá deva, asi 16 
! ročná bežala jej v ústrety. 

— Si tu, mamička? — chytila ju za ru-
! ku. — Mala sám už starosť, že kde si tak 
i dlho zostala. 
j - Stavila som sa u sochára pre pomník 
\ na oteckov hrob, — odpovedala matka, 
í vchádzajúc za dcérou do útulnej chyže. 
| — Anna prinesie hneď večeru, — obra-
] cala Eliška' hovor. —Zabehnem hneď do 
\ kuchyne. 

— Mám už opravdu tmu v žalúdku, — 
• doznávala matka, pri čom si sadla a hľadela 
j za dcérou, ktorá.zanikla v kuchynských dve-
j rách. 

(Pokračovanie budikne.) 


